

一、課程介紹

基本上上課的教室都在博多車站（類似於台灣的台北車站），是福岡最大的車站，因為上課的同學主要是上班族，為了方便同學上課，九州大學 MBA 特別在車站租了幾間教室來當作上課的地方，其實是非常方便的。而我這次去交換總共修習了四堂課，以下是大概的介紹。

1. Global Logistic

這堂課上課時間是禮拜一的晚上 8 點 10 分到 9 點 40 分的課，由星野裕志教授授課。教授曾經擔任某家日本物流公司的副社長，由於人生規劃來到九州大學授課。上課前需要預習一些文章，老師上課會要求同學發言，發言的比重佔了總成績的 30%，如果老師發現你上課很少自己舉手發言，他會主動點你要你發表一些意見。第一堂課，老師會調查修課學生對於物流的認識程度，根據同學的狀況給予不同的難度，由於大部分的同學沒有修過有關物流的課程，所以老師給我們的授課內容是最入門的。上課內容則是每個禮拜有不同主題，偶爾會有個案要念，大概 5 篇左右，而老師會問一些問題，要同學繳交報告，並且於下堂課討論個案，個案佔總成績的 20%。最後則會有一個期中報告(總成績 30%)還有期末個人報告(總成績 20%)。老師雖然嚴格，但是是一個非常樂於幫同學解惑的老師，非常推薦同學修這堂課，上完課之後對於國際物流會有很大的認識！

2. Intercultural Communication

這堂課上課時間是禮拜三的晚上 8 點 10 分到 9 點 40 分的課，由鈴木老師授課。課堂上他會先講一個笑話，課堂上他會先講一個笑話，之後會用英文介紹日本企業，下次課堂就會考關於這個日本企業的一些問題。另外每週都會有英文題目要同學分組討論交換彼此的意見，有些題目討論起來非常有趣！老師都會公布題目，同學必須在上課前用一張紙把自己的想法寫下來，這樣討論起來大家才會有想法！

3. M&A

這堂課上課時間是禮拜三的晚上 8 點 10 分到 9 點 40 分的課，由村藤老師教授授課。這堂課比較難一些，但是對於想要在日本創業應該是非常有幫助的！老師每次都會依照座位問同學問題，被抽到的日本同學反應都很好笑，但是老師也不會刻意刁難。有一個期末考，但是題目都是根據考古題出題，如果同學好好複習，基本上是不會有什麼問題。村藤老對交換生特別好，有困難有問題都可以找老師討論！

4. Asian Business Strategy

這堂課上課時間是禮拜六的下午 1 點 15 分到 2 點 45 分的課，由一位來自泰國朱拉隆功大學的教授授課。課堂上，老師主要著重在東南亞的整個經濟環境，讓我們對於東南亞有更深入的了解。老師偶爾會分組進行小組討論，上台報告只要 5 分鐘左右，份量不會太重。期末會有一個分組報告，報告的題目是想一個在東南亞市場可行的商業模式。基本上老師都不會太刁難同學，是一個和藹可親的女老師！

二、交換的注意事項

在電子報大概都有提到一些，但是這邊在大致說明一下，來日本交換該注意的事項。日本是一個非常講究程序的國家，來日本交換，你必須跑一趟拘役所把所有事項都辦好，之後還會要你繳交保險金，離開日本的時候，還必需再跑一趟寶所有程序所有證明都取消掉。我個人認為要帶一個懂日文的同學陪你去，畢竟漏掉一個手續還要再跑拘役所，而辦公人員是不會講英文的，溝通起來是非常困難的。離開宿舍，學校也要同學自己聯絡水電瓦斯公司，確認費用是否繳交完畢，這點跟台灣不太一樣，非常麻煩，之後來的學弟妹可能也要注意一下。至於其他的禮貌問題，日本公車上是禁止講電話的，有同學曾經在公車講電話被大聲咆哮的。除此之外，日本認為邊走邊吃，或是邊走邊喝是非常沒禮貌的，學弟妹也要盡量避免這些行為。想當然的，日人對於時間觀念特別計較，上課最好提前到，不要在最後一分鐘才進教室，老師都會提早到的，有些老師還會故意 QUE 那些遲到的同學，例如你從後門進來，老師會停止上課，然後看著你，整個畫面是非常尷尬的，學弟妹千萬要注意！

三、生活及文化交流

食：九州最有名的大概就是拉麵吧！在台灣很火紅的一蘭拉麵，在九州到處看得到，除了一蘭拉麵，博多車站附近也有很多著名的拉麵店，喜歡吃拉麵的同學可以多多把握。比較特別的是，九州拉麵通常是細麵，跟一般的粗拉麵是不一樣的，非常有九州的特色！除了拉麵，我也喜歡在博多車站附近的燒鳥店(串燒店)跟同學聚聚。除了有各式各樣的串燒，還有各種日本酒，真的很享受。當然，來日本久了，也會懷念中國料理，剛好博多車站附近也有很多好吃的中國料理，如果對於日式料理有點膩了，可以試試看中國料理喔！

遊：九州很出名的就是溫泉！有空的話，可以在九州繞一圈，把知名的溫泉都泡一泡！之前泡溫泉剛好遇到下雪，這樣跑起來真的是絕配！最推薦大分溫泉！日本是由四個島組成的，而九州是在最下面那個島，除了九州島之外，如果想去日本一些大城市，例如名古屋、大阪或是東京，JR 或是國內飛機都是

非常方便且快速的。不過要注意的是，交通費是非常高的，如果常要搭乘大眾運輸工具，可以多利用 1 日、3 日、5 日票等等，會划算非常多。之前有同學就沒有買，一個禮拜玩下來，他整整多花了我們 3 萬多塊日幣！好不容易到日本交換，就多花時間出去走走，不要都留在宿舍打發時間，很浪費的。

文化：來日本久了，對於日本文化多了一份瞭解。其實日本人是很壓抑的，很想做一些事情，但是又怕旁人的眼光，只好隱忍。最明顯的就是邊走邊吃這個習慣了，這就是為什麼日本人來臺灣必須要逛夜市的原因，因為他們覺得能這樣邊走邊吃在日本是看不到的，這也是為什麼日本看不到太多手搖飲料店，即使有，份量也不會太大！日本人對於人跟人之間的距離是很注意的。他們很少跟你說心裡話，印象最是深刻是有一次喝咖啡，聽到店員在跟主管抱怨他很討厭其他同事，其他同事會欺負他等等，但是一回去，卻又看到他跟大家嘻嘻哈哈的，讓我非常驚訝。不過大家不用擔心會在九州大學 MBA 遇到這個問題，你只要不要太怪，他們都很願意聽你分享也願意跟你分享生活的！

其實，這一個學期要說短不短，要說長不長，希望學弟妹們能夠好好享受在日本的生活，多出去走走，多體驗不同文化，對於自己的世界觀會有很大的改變。祝福各位在九州大學都能夠順順利利，交到真心的朋友！